

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Torral

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.

Mariano Ferni García

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO

Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Sr. Doctor Don Rafael Alguacil

ARCIPRESTE

de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES NÚMEROS SUELTOS CINCO CÉNTIMOS

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LAS MILITARES Y EN EL CUERPO DE TOPOGRAFOS

DIRIGIDA POR
D. EDUARDO MARTINEZ BERRUECO
Ex-alumno de E. M. del Ejército
y Oficial del Cuerpo facultativo de Topógrafos.

MURCIA, CALLE DE ZAMBRANA NÚM. 4.

Para que los jóvenes que terminando ahora el grado de Bachiller y dedicándose a la carrera militar puedan empezar desde luego sus estudios si aspiran al ingreso en las Academias militares en el año próximo venidero, empezarán el día 15 del mes actual las nuevas clases de preparación en esta Academia, cuyas clases funcionarán, sin interrupción, durante el verano y curso próximo.

Horas de matrícula, todos los días, de 1 a 3 y de 6 a 8 de la tarde.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

DIRIGIDA POR

Don Francisco Tejera y Moncada
INGENIERO MILITAR

PLAZA DE SANDOVAL, NÚM. 4, 2.º

Preparación completa para el ingreso en las Academias Militares y en las diferentes Escuelas de Ingenieros civiles.

En esta Academia, dará principio el día 1.º del próximo Junio, un curso de preparación especial, para ingreso en las Academias Militares, en la primera convocatoria del año venidero; a este fin, se darán clases dobles, y en la mitad del tiempo ordinario, adquirirán los alumnos la instrucción requerida para el examen de ingreso.

Los jóvenes, que por no haber hecho el grado de bachiller el día 1.º de Junio, no les fuera posible empezar las clases en la época fijada, podrán matricularse en este curso especial, por todo el citado mes de Junio, comprometiéndose el director de esta Academia, a ponerlos a la altura de los que comienzan el día 1.º por medio de lecciones particulares.

Los honorarios, para estas clases, serán de cincuenta pesetas mensuales. Horas de ver al director, de 9 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde. Repaso de las asignaturas de matemáticas para el grado de bachiller.

MURCIA

LA CASA DE SOCORRO

Si hemos de decir la verdad, la supresión de la Casa de Socorro no ha causado buen efecto en el público.

Por el contrario, la ha visto con disgusto; porque era una mejora que llenaba una necesidad sentida por todos.

El vecindario tenía la seguridad de encontrar, en el momento que la necesitaba, la asistencia facultativa, que a veces salva en el primer instante; y esto no solo en las horas del día, sino en las de la noche, en que es más difícil a todos procurarse un médico con la perentoriedad que con frecuencia se necesita.

Para los accidentes desgraciados, era también la Casa de Socorro de una utilidad indudable; pues aun no había ocurrido la caída, la riña, ó el daño, cualquiera que él fuese, cuando ya la mano práctica é inteligente estaba aplicando el remedio.

Ahora volveremos a lo antiguo: los heridos, como los que sufren cualquier accidente desgraciado, irán al hospital, á donde no hay médico de guardia, á esperar resignados la hora de su curación; y los vecinos que la necesitan, especialmente de noche, no encontrarán al momento al consuelo de la ciencia.

En suma, que la Casa de Socorro, es una de esas mejoras, que, una vez planteadas, no se pueden suprimir, sin producir un gran descontento en el público.

Por eso, nosotros, que quisiéramos verla reinstalada, proponemos al Ayuntamiento un medio compatible con las economías que con razón trata de llevar á cabo.

Con parte de lo que se gastaba en la suprimida Casa de Socorro, se podían aumentar los mesquinos sueldos de los médicos municipales y que estos turnaran en el servicio que venía prestando el de dicha Casa de Socorro.

Con esto y con limitar el personal á lo más preciso, creemos que resultaría un ahorro en los gastos; y el servicio, á que el público ya se ha acostumbrado, seguiría siendo el mismo.

Esta necesidad de la Casa de Socorro, no es como tantas otras que se piden sin deber, llevándonos, poco á poco, á un socialismo práctico, que, si no se contiene, ha de producir funestos resultados. No, la Casa de Socorro, entra en las obligaciones municipales, por ser un beneficio general y necesario, que no se lo puede proporcionar el individuo.

La idea, por ejemplo, de que los gobernadores y los alcaldes vengan obligados á proveer de harina á los pueblos, es una atrocidad de tal magnitud, que, solo en circunstancias como las presentes, se puede dejar correr, y aun practicar, por evitar mayores males. Ciertas cosas no se pueden pedir, sino á quien tenga el poder de hacer que obiga maná del cielo, el día que no tenga harina de qué echar mano.

Ayuntamiento

SESION DE ANTEAYER

Fué de presentación de presupuestos, y por consecuencia de larga discusión y duración.

La presidió el alcalde Sr. Pausa, con asistencia de los Sres. Balboa, Brugarolas, Solís, Alarcón, Marin, Azcoytia, Illan Sanchez, Arroniz, Pagan, Hernandez Illan, Moreno Fajardo, Hernandez Ariza, Clemares, Perez Guillen, Escribano, Cantó, Abellan, Ayuso, Erades, Illan Gonzalez, Calatayud, Sanz, Medina, Carles y á última hora Bautista.

Aprobada el acta los Sres. Pagan, Ayuso y Carles se adhieren á la proposición del Sr. Azcoytia, de la sesión anterior.

El Sr. Hernandez Illan dedicó algunas palabras de elogio al concejal fallecido D. Gregorio Sanchez, proponiendo, como se hizo, que contara en actas el sentimiento de la corporación.

Se aprueban las concesiones de viudedad y orfandad de 583 y 500 pesetas anuales á D.ª Elisa Lopez Capel, de Sala, y D.ª Juana Erans.

Se dá lectura al presupuesto para el año próximo.

En este presupuesto se han hecho 70.000 pesetas de economías.

Entre las modificaciones que se adoptan para conseguir las está la de supresión de un veinticinco por 100 en el servicio de alumbrado público de gas por economía de horas y de luz.

El Sr. Azcoytia habla para que se deseché el presupuesto presentado y se acepte el que rige con las modificaciones y en la forma que expresó luego en su proposición escrita; una de ellas la supresión de la Casa de Socorro.

La discusión fué tan larga y de tan varios tonos que renunciamos á dar íntegro el extracto que de ella tomamos, prefiriendo hacer un resumen de las dos opuestas ideas que entre los concejales dominaban.

Tuvo la cuestión también sus períodos puramente de debate político; «vosotros (á los conservadores) os opondéis porque lo hemos hecho nosotros»; «haced lo que queráis puesto que tenéis la fuerza del número, la mayoría (á los conservadores)»; con la declaración, por último, del señor Perez Guillen de que estos choques ocurren porque todos los concejales son políticos, porque á ninguno lo elige el pueblo, sino los jefes de los partidos.

El Sr. Clemares, defendió el presupuesto como el más aproximado á la verdad, de los hasta ahora confeccionados; como el más económico, leyendo al efecto varios datos.

El Sr. Azcoytia dijo entre muchas otras cosas que en cuanto á presupuestos verdad, si le es posible llevará á la junta de asociados una nota del promedio de la recaudación efectiva en todos los capítulos desde hace diez años para la formación de presupuestos verdaderos.

El Sr. Perez Guillen que votó, que toleró el presupuesto que rije, acepta el que ahora se presenta, porque es mejor. Como el Sr. Clemares lo defiende con extensas y oportunas razones.

En cuanto á la supresión de la Casa de Socorro dijo el Sr. Azcoytia que no había por esta medida de quedar desatendido el servicio que presta dicho establecimiento y que lo que se podía hacer era destinar á sus mismos médicos para que hicieran guardias permanentes en el hospital por cuenta del Ayuntamiento.

A lo que contestó el Sr. Clemares: Vosotros (los conservadores) la pusisteis y la respetábamos por eso; vosotros la quitáis... bueno. Estamos dispuestos á aceptar todo lo que suponga una economía, así como decididos á rechazar lo que sea aumento de gastos.

El Sr. Azcoytia continúa y extrema su oposición al presupuesto presentado.

El Sr. Hernandez Illan trata de eludir su intervención en el nuevo proyecto por no haber asistido á la comisión.

El Sr. Solís, viendo el giro de las cosas, se lamenta de que la comisión á la que pertenece haya estado reunida un mes haciendo con la mejor buena fé y como ha sabido el presupuesto nuevo para que resulte trabajo perdido. Y si al menos fuera porque se hubiera traído por los que lo combaten algún gran pensamiento. Pues toda la novedad está en continuar el presupuesto viejo.... ¡Estamos lucidos!

Por largo tiempo se prolonga la discusión entre los Sres. Azcoytia y los Sres. Clemares y Perez Guillen el primero oponiéndose al presupuesto nuevo y el segundo defendiéndolo.

El Sr. Azcoytia presenta, para concretar, su proposición por escrito en la forma siguiente:

«El concejal que suscribe tiene el honor de presentar la proposición siguiente, que modifica, el proyecto de presupuesto formulado por la comisión en la forma siguiente:

Primero: Propone que se acepte como proyecto de presupuesto para el año 1898-99 el que ha regido en el de 1897-98 reformado con las alteraciones expresadas á continuación.

Se consignarán en el presupuesto de ingresos las mismas cantidades que figuran en el de 1897-98, aumentadas en 45.000 pesetas, procedentes de ahorros de consumos, deduciendo de la suma total, la baja por el arrendamiento del teatro, cuyos ingresos producirán en su totalidad pesetas 1.021.604'08.

En cuanto á los gastos se rebajan los siguientes:

Por supresión de la Casa de Socorro 5.497. Las consignaciones para obras del nuevo matadero y palacio de Justicia, se reducen á 2.500 pese-

tas cada una: En Farmacia municipal se consignarán 4.750 pesetas y 350 pesetas para material y los gastos de quintas se reducirán á 4.000 pesetas.

Como gastos nuevos se incluirán 15.000 pesetas para atenciones de la cárcel que no figuran en el presupuesto actual y 1.083'33 pesetas importe de las jubilaciones acordadas por el Ayuntamiento en sesión de hoy. Quedando exactamente igual todas las partidas del presupuesto de gastos á excepción de la de imprevistos que será la diferencia que resulta para invelar el presupuesto.

Salas Consistoriales 1.º de Junio de 1898.—VALENTIN AZCOYTIA.»

El Sr. Perez Guillen, como el señor Clemares, de la comisión, rechazan la proposición presentada porque el presupuesto nuevo ofrece una economía de 70.000 pesetas.

El Sr. Azcoytia apoya de nuevo su petición, solicitando que se vote. Así se hace, quedando aprobada la proposición del Sr. Azcoytia y desechado el presupuesto nuevo por diecinueve votos contra siete.

Dijeron que sí los Sres. Azcoytia, Illan Sanchez, Calatayud, Abellan, Sanz, Marin, Pagan, Erades, Balboa, Hernandez Illan, Escribano, Arroniz, Alarcón, Medina, Ayuso, Carles y Cantó.

Dijeron que no los Sres. Clemares, Perez Guillen, Hernandez Ariza, Perona, Moreno, Solís y Brugarolas. El alcalde votó con la mayoría.

Terminada esta votación los señores Perez Guillen, Clemares, Hernandez Ariza y Solís, presentan la dimisión de sus cargos de vocales de la comisión de Hacienda.

Se pone á discusión el presupuesto presentado por el Sr. Azcoytia, el que rige hoy.

Se va leyendo partida por partida y las va combatiendo brevemente el Sr. Clemares, en lo que se diferencian del presupuesto que había hecho la comisión.

Todas estas enmiendas son rechazadas por la mayoría (los 19 votos del Sr. Azcoytia y los que le siguen) y se sostienen por la minoría (los 8 señores que votan con el Sr. Clemares y la comisión).

Quedando, por entero en disposición de volver á regir el presupuesto actual en el próximo año, con la supresión de la Casa de Socorro y modificaciones indicadas.

Protección á la olivicultura

Se habla poco y se escribe menos en favor de este ramo importantísimo de la producción nacional, que tan castigado está por las inolemnias del cielo y los olvidos de nuestros gobernantes.

El plantío del olivar en España se calcula según los últimos datos estadísticos, en 1.152.837 hectáreas.

La producción es de 2.976.384 hectolitros.

En comparación con el extranjero, España es el país del mundo que produce más aceite de olivas. Mientras Francia solo obtiene una cosecha anual de 300.000 hectolitros é Italia un millón poco más ó menos, nuestro suelo rinde 3.000.000 en un año normal.

La cosecha en Francia se evalúa en 46 millones de pesetas, en Italia 195 y en España solo á 195.423.017.

Tomando estos datos como base, y haciendo un cálculo proporcional, se halla en números redondos, que Italia debía obtener por valor de sus cosechas un rendimiento anual de 213 millones de pesetas, tomando como término de comparación el ingreso que el agricultor francés obtiene por sus frutos.

La diferencia es mucho mayor con respecto á nosotros, que perdemos 115 millones, puesto que nuestra cosecha anual, si en el mercado se cotizara como en las regiones francesas, debería alcanzar un total de cuatrocientos millones trescientos cincuenta y ocho mil seis pesetas.

Explicase esta enorme diferencia, notando que mientras los aceites franceses gozan de una fama en-

vidiable, los nuestros no pueden entrar apenas en los mercados extranjeros. Y esto casi tanto se debe á nuestra incuria en la elaboración de este precioso caldo como á deficiencia de los tratados de comercio.

En este artículo se da el caso, como el de los vinos, que Francia nos compre los aceites á bajo precio como primera materia, mejorándolos despues por medio de una serie de operaciones aquí desconocidas.

Para que resulten aceites superiores los de este país, hay que elaborarlos bien, partiendo del cuidadoso cultivo de los olivares y no despreciando luego operación alguna, como la de escoger el fruto, colocarlo, triturarlo, etc., etc.

Con esto y la diligente atención del Gobierno para abrirle mercados, el aceite español sería el primero del mundo en calidad, como lo es ya en cantidad.

DAZA

Ya no es un secreto para nadie el invento de este paisano nuestro. Toda la prensa se ocupa de él, como cosa vaga é indefinida, pero asegurando que es una verdad, como si lo hubieran visto y tocado.

El afán reporteril, es una monomanía que hay que ponerle coto, y los directores de periódicos, deben ser más sesudos, no dar cabida á noticias que pueden poner en ridículo, no solo al inventor sino á España, que es la más comprometida en este asunto, si por desgracia el invento fracasara.

Reciente está todavía lo del submarino Peral. No vayámos aquí á hacer otro tanto, y venga despues la desilusión, el desengaño, y el ridículo espantoso.

Si hasta hoy hemos callado, no podemos continuar en el silencio, dando margen á que la imaginación se extravíe, y cada cual fantasee como le venga en ganas.

Vamos á decir en cuatro palabras lo que hay de este invento, y tengan la seguridad nuestros lectores que nadie podrá desmentirnos. No nos ciega la pasión; queremos á Daza como al que más, y por lo mismo que lo queremos, por lo mismo que es nuestro paisano, por lo mismo que su triunfo, sería el triunfo de este querido pueblo nuestro, cuyo nombre guardaría eternamente las páginas de la historia, no queremos, no debemos querer, que se ponga en evidencia, para escarnio y burla de los entusiastas de hoy, y detractores mañana, si por desgracia no diera el resultado apetecido.

Ante estas consideraciones y por evitar que la imaginación popular vaya más allá de donde debe ir, diremos:

Que D. Manuel Daza, antes de empezar la guerra con los EE. UU. allá por Junio del año anterior, nos manifestó su invento, que en teoría era asombroso. Marchó á Madrid con su proyecto, y el general Azárraga, Ministro entonces de la Guerra, asesorado del general Ganier, Director General de Artillería aprobaron el proyecto y dieron al Sr. Daza cuantos medios necesitara para su realización.

En los parques y maestranzas del Estado, hizo varios experimentos, hasta que fué á Madrid á hacer las pruebas, que no dieron el resultado apetecido por falta de dirección al proyectil y otros pequeños defectos.

Deshechado el proyecto, ha seguido trabajando, y hoy según el inventor ha resuelto el problema y nos dice: Que el proyectil lleva de 35 á 40 kilos de materia explosiva; que su puntería es tan fija como la del primer cañon, que su alcance es mayor en una tercera parte al cañon de más alcance; que la plancha que sirve para lanzarlo la pueden transportar tres hombres con mucha facilidad, y que por tanto puede llevarla cualquier barcaza; y que puede dispararlo el menos inteligente.

En una palabra, que la prueba ha sido tan satisfactoria, que no cabe lugar á dudas, y que dentro de

poco se verán sus resultados prácticos.

Comprendemos los entusiasmos del inventor de Yecla. Pero todavía no hay que echar las campanas al vuelo, como quisieron hacer el sábado.

Seamos prudentes; alentemos y apoyemos a Daza tanto cuanto se pueda para que realice su fin y no exageremos, porque las alabanzas propias son vituperios.

(De «La Voz de Yecla».)

MORATALLA

1.º de Mayo de 1898.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

Los frios persistentes del Norte y los huracanados vientos que sin cesar rigen hace tiempo en esta comarca, alternando con el calor y la sequía, inspiran gran temor á los agricultores, por la pérdida de una parte muy importante de sus cosechas, con lo contando con otros males ó fortuitos ulteriores, lo que se está perdiendo es muy suficiente para deducir de la producción, la pequeña ganancia que pudiera resultar sin ningún contratiempo, quedándose reducido en general el producto al trabajo y gastos de la recolección.

Esto con relación á los cereales, que atendiendo á los otros esquilmos, la viña por ejemplo, preséntase abundante y la muestra de la aceituna, no puede aparecer mejor en algunos parages de la huerta, si á una y otra no les esperasen otras contingencias en el verano, cayéndose mucha tan luego como arriecen los calores y la oliva que queda es invadida por la mosca, que en este país no se le conoce remedio eficaz para estirparla.

Fruta hay muy escasa, pues se ha helado; de suerte que el país presenta, para un porvenir inmediato, para el próximo invierno, lúgubre aspecto; únase á esto la carestía de los alimentos que dificulta la vida; la continuación de la guerra y los tristes augurios que de ella se hacen y se verá que cada momento que trascurre se hace mas pesada é insoportable, la terrible crisis por que atravesamos.

En esta semana han regresado de esa capital los estudiantes latinos, del Seminario, con objeto de pasar las vacaciones del verano al lado de sus familias, despues de brillantes exámenes, obteniendo buenas notas.

Tambien han regresado de Caravaca con iguales éxitos, los alumnos del Colegio del Salvador de aquella ciudad. No hubo ningún reprobado ni aun suspenso. Felicítamos á los padres de unos jóvenes tan aptos y aprovechados.

No obstante los propósitos que abrigaba nuestro digno Ayuntamiento, omitiendo toda clase de festejos, en los próximos días del Santísimo Cristo, el elemento joven de esta localidad, compuesto de personas ilustradas, á cuyo frente y en representación de los mismos, se encuentra el digno sacerdote D. José Montealegre, ha promovido una suscripción, que autorizada por el señor Alcalde, bastará para hacer determinados festejos en armonía con lo que viene siendo costumbre inmemorial en este pueblo, cuyo programa publicaremos oportunamente.

El domingo del Espíritu Santo tomaron la primera comunión las niñas de todos los colegios de 1.ª enseñanza de esta población, presentando un espectáculo muy grandioso y edificante. Dos días despues lo ha verificado la congregación de las hijas de Maria, que es aquí bastante numerosa, cerrándose el mes de Mayo con la última novena de rogativa á la Virgen por la paz ó el triunfo de nuestras armas y entrándose en el mes de Junio dedicado al Corazon de Jesús.

Ayer estuvimos en el despacho de nuestro digno Alcalde, situado en las oficinas del Ayuntamiento, y en dicho centro se nos han facilitado con carácter oficial, los datos siguientes:

«El 26 del actual llegó á esta don Joaquín Escribano, delegado especial del de Hacienda de la provincia, que viene á hacer efectivo por la vía de apremio los descubiertos que resultan en las recaudaciones de consumos de esta población, en el período de los doce últimos años.

El descubierto importará unos 28 mil duros, sin haber deducido responsabilidad alguna por papel perjudicado; se refiere solo al dinero recaudado en ese espacio de tiempo

y que no ha ingresado en arcas cual correspondía.

Ya se ha declarado por el Ayuntamiento la responsabilidad personal de los que fueron concejales en los tres últimos años y no escusaron en forma su responsabilidad, por la insolvencia en que resultan los recaudadores y agentes ejecutivos de esos años, y el Sr. Delegado ha practicado la liquidación á fin de depurar la cantidad que ha de hacer efectiva cada uno de los obligados y hoy serán notificados para que realicen el pago en el término de tercero día.

Los recaudadores de años anteriores han concluido sus liquidaciones y ya se encuentran requeridos de pago. Parece que tambien en esos años, resultarán algunos insolventes y que los concejales de sus respectivos ejercicios tendrán que responder igualmente de lo que aquellos dejen de satisfacer.»

Hemos permanecido despues en dichas oficinas el tiempo indispensable para enterarnos de la marcha administrativa que hoy lleva el actual ayuntamiento, y observamos con gran satisfacción, que la senda emprendida es de verdadera normalidad y del cumplimiento exacto de todos los servicios encomendados á su gestión, cuya acertada dirección la lleva tan bien ordenada el Sr. Alcalde D. Juan A. de Escalante, que el contribuyente puede estar seguro que el dinero que entrega al fisco con los apuros consiguientes á la época calamitosa que atravesamos, se emplea en satisfacer las legítimas obligaciones del ayuntamiento, y no debe retraerse de pagar, pues reina en todas las cuentas el orden más completo.

Continúa la lista de señores donantes para la suscripción nacional

	Pts.	Cts.
Suma anterior.	1715	
Excmo. Sr. D. Juan Tamayo.	75	
D. José Martínez y Martínez.	25	
» Alfredo Marcos Rodríguez.	10	
» Amalio Rubio Valero.	5	
» Pedro Montero Góngora.	5	
» Blas Burguillos Bravo.	20	
» Sebastian Martínez Abellan.	5	
» José Sánchez García.	20	
» Pedro Suárez López.	10	
» Joaquín Fernández Marquez.	5	
» José Sánchez Martínez.	10	
D.ª Juana González Sánchez.	5	
D. Juan Martínez Rodríguez.	5	
» Francisco Martínez Rodríguez.	5	
» Juan Andrés García Mellinas.	5	
» Nicolás Álvarez.	5	
» Pedro Sánchez Ludeña.	5	
Sr. Cura párroco.	25	
D. Diego de Rueda García Espada.	25	
» Fernando Giron.	5	
D.ª Isabel Gimenez.	2	50
D. Pascual Aguilera y Aguilera.	10	
» Ignacio López Rodríguez.	10	
» Pedro López Rodríguez.	10	
» Valentín Lozano Sánchez.	5	
D.ª Elena Ruiz de Amoraga.	10	
D. Juan Pedro Martínez.	5	
D.ª Luisa Sánchez.	10	
D. Juan Antonio de Escalante.	75	
» Estéban Muñoz.	10	
Más un día de haber mensual de sueldo del Profesor de Instrucción pública.		
» Juan Sánchez Rubio (mayor).	5	
» José Sánchez Lozano.	5	
» Lorenzo García Ruiz.	5	
» Jesús Conejero Rueda.	2	50
Suma.	2155	

El Corresponsal,

FRANCISCO RUIZ DE AMORAGA.

(Se continuará).

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 3 DE JUNIO

Santa Paula.—Ayuno.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 4:31; pónese á las 7:25.—La Luna á las 6:40 t. y 2:59 m.

SANTOS DE MANANA

San Francisco Caracciolo, fundador.—Ayuno.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de San Nicolás por D. Antonio Riquelme y Arce.

Mañana en Capuchinas.

CULTOS

Mes del Corazon de Jesús

SAN ANTONIN.—Por la mañana á las siete y al toque de oraciones.

Todos los días sufragia la misa y ejercicio de por la mañana el señor D. Mariano Cánovas Casanova, en sufragio de las almas de su hijo don Joaquín Cánovas Bellando, presbítero; su esposa D.ª Maria de los Dolores Bellando del Villar, su hermano el M. I. Sr. D. José Cánovas, dignidad de Chantre de esta Catedral, y su hermano político el Ilmo. Señor D. Joaquín Bellando del Villar.

Por la noche, aplica mañana el ejercicio D. Manuel y D.ª Ana Navarro por las almas de D.ª María de los Angeles Navarro y sus padres.

ISABELAS.—Por la mañana á las 6 y media.

Lo dedica mañana D.ª Cecilia Fernandez por su esposo D. Felipe Fernandez.

SAN NICOLÁS.—A las siete de la mañana despues de la misa.

Mañana lo dedica la Excmo. Señora Marquesa de Salinas, en sufragio de la Excmo. Sra. D.ª Josefa Arce Marquesa de las Almenas.

SANTA CATALINA.—Al toque de oraciones.

Mañana lo ofrece la Srta. D.ª Antonia Navarro Serna, en sufragio de sus padres, hermanos y demás difuntos de su familia.

SANTA EULALIA.—En la misa de siete.

Los domingos con sermón á las cuatro y media predicando el señor Cura.

Mañana D.ª Felicia Clares por su esposo D. José Illan.

SANTO DOMINGO.—Por la mañana en la misa de siete y media.

Mañana D.ª Carolina García por su intencion.

SAN MIGUEL.—Al toque de oraciones; los días festivos por la tarde con sermón á cargo del Sr. Cura.

Mañana por D. Matias Rico.

Se compra en la platea

Juan Bolt, calle de la Lencoría, número 10, se compra toda clase de oro en moneda, cadenas y relojes de oro, plata y platino, todo á precios muy elevados. 30—7

LIBROS

Se venden los siguientes: Historia de España, por Lafuente.—Historia de la Revolución Francesa.—Historia de los Griegos.—Arquitectura de las Lenguas. Todas ellas en edicion de lujo y sin estrenar.

Además hay las «Partidas del rey D. Alfonso el Sabio» y algunas novelas.

Para verlos por mañana de 11 á 1 y por tarde de 6 á 7. Corredora, 22. 4—1

NOTICIAS LOCALES

El Sr. Settler

Ha sufrido una notable mejoría nuestro querido amigo el dignísimo gobernador de esta provincia D. Julian Settler, el cual regresará á esta el próximo domingo, pasando inmediatamente al pintoresco sitio de La Luz con el fin de atender á su completo restablecimiento.

En San Pedro

Como teníamos anunciado, ayer mañana se verificó en la iglesia parroquial de San Pedro, la santa pastoral visita, de la que quedó muy satisfecho S. I. A. continuación se administró la Confirmación á gran número de niños y niñas de la feligresía, siendo padrinos D. José Abellan Alcántara y señora.

Auxiliar

Ha sido nombrado auxiliar de la agencia ejecutiva de la cuarta zona de Lorca D. Juan Bayo.

Mejorada

Se encuentra fuera de peligro la encantadora niña hija de nuestro amigo D. Fernando Perez, el cual nos manifiesta su grandísimo agradecimiento hacia el ilustrado médico D. Miguel Gimenez Baeza, por su gran interés para con la enfermita.

Recluta voluntaria

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que los individuos procedentes de la recluta voluntaria de Cuba y Puerto-Rico que se encuentran en la Península con licencia

por enfermos, se incorporen al conculir al puerto de embarque más próximo al punto en que residan, para ser agregados á los cuerpos de la guarnición proporcionalmente, en los cuales prestarán el servicio de su clase y percibirán sus haberes con cargo á la caja general de Ultramar, la que á su vez lo pasará al respectivo cuerpo de Ultramar á que cada individuo pertenezca, hasta que de uno de los puertos de embarque salga expedición para el distrito correspondiente, ó no sean necesarios sus servicios y se les expida la licencia absoluta.

Pintor

Ha regresado del Valle, donde ha permanecido una larga temporada, nuestro amigo D. Antonio Meseguer con su apreciable familia.

El Sr. Meseguer ha pintado varios magníficos lienzos para el comedor de un estimado amigo nuestro, los cuales lienzos, según referencias, son una preciosidad.

Corrida benéfica

Segun nos manifiestan, varios amigos de esta ciudad piensan dar en este mes una corrida de novillos á beneficio de los establecimientos benéficos, bien necesitados en la época presente.

Con tiempo daremos detalles de este proyecto.

Procurador

El procurador de estos tribunales nuestro amigo D. José Baeza Perez, ha trasladado su despacho á la calle de Jabonerías, 9.

Casa de Socorro

Han sido curados ayer Francisco Torralba, Manuel Torres Lopez y un niño de ocho años, de varias lesiones de poca importancia.

A la consulta gratuita asistieron 31 enfermos.

Novenario

Mañana sábado, á las siete y media de la tarde, dará comienzo en la iglesia de Santo Domingo un solemne novenario al Santísimo Sacramento, ocupando la cátedra sagrada todos los días un P. Jesuita.

El día 12, en que será la función principal, predicará por segunda vez en esta ciudad el Sr. Dean de esta Catedral D. Juan Gallardo y Jimenez.

En Algeciras

Un querido amigo nuestro que reside en Algeciras, nos comunica que se hallan fondeados en aquel puerto, el cazatorpedero «Destructor», torpedero «Alcon» y el cañonero «Aguila.»

El «Alcon» sale todas las noches á recorrer el Estrecho de Gibraltar; el «Destructor» tambien lo recorre, por más que hace algunos días que no sale á navegar, por estar provisionado de carbon y víveres.

Para el «Lepanto»

Para encargarse del mando del crucero «Lepanto», ha salido de Vigo con dirección á Madrid y Cartagena, el comandante de Marina que fué de aquel puerto, D. Manuel Diaz Iglesia.

Este distinguido y caballeroso jefe de nuestra Armada—dice nuestro querido colega «El Faro de Vigo»—ha sabido conquistar en el breve tiempo que lleva desempeñando el primer cargo de esta provincia marítima, el unánime respeto y las mayores simpatías por su rectitud y acertadas disposiciones encaminadas siempre al mejor resultado del servicio y de los intereses generales.

Tarifa

Segun acuerdo de las Compañías ferroviarias de Tarragona á Barcelona y Francia, de Madrid á Zaragoza y Alicante y del Norte de España, la tarifa B. M. N. núm. 5 de pequeña velocidad para el transporte de ganado cabrío y de cerda con destino á Tarragona, Reus, Barcelona y puntos intermedios, que debia caducar el día 10 del corriente, continuará en vigor hasta el 9 de Junio de 1899.

Burra robada

A un pobre muchacho de once años, de la huerta, le robaron ayer mañana una burra que habia dejado atada á una reja en la calle de Capuchinas.

Los agentes de vigilancia lograron dar con la burra ya vendida en el mercado y con el autor y cómplices del robo y la venta, que estan en la carcel.

Homicida preso

Como recordarán nuestros lectores, en la noche del 15 al 16 de Abril último, se cometió en la Vereda de

la Cueva un crimen del que fué víctima Antonio Martínez Martínez (a) Rojo Orenes, dueño de un ventorrillo situado en dicho camino.

El presunto autor del homicidio José Cánovas Moreno (a) Pegote hu-yó, una vez realizado el crimen, pero anteanoche á las ocho, fué capturado por la guardia civil del Cabezo dentro del pueblo de Montegudo, siendo conducido á la carcel, en donde se encuentra á disposición del juez de instrucción de San Juan.

Audiencia

Causas para hoy:

En la seccion primera una de San Juan, contra Ireño Fernandez y otro, por homicidio; acusador, Sr. La Cierva; defensores, Sres. Diez y Sanz de Revenga y Martínez Tornel; procuradores, Sres. Narbona, Calderon y Perez Marin.

En la segunda una de Cartagena, contra Salvador Sanz y dos mas, por homicidio; defensores Sres. Canada (D. J.) y Moreno (D. Angel); procuradores Sres. Salvat, Calderon y Gomez Amat.

Ayer se vió en la seccion primera una causa por el supuesto delito de injurias contra nuestro estimado amigo y compañero en la prensa el director de «El Mediterráneo» de Cartagena D. Ricardo García.

Injurias cuya no existencia demostró elocuentemente el defensor D. Adolfo Balboa y así lo estimó tambien el jurado que dictó veredicto de inculpabilidad.

Lo cual, por tratarse de un compañero nuestro, celebramos, felicitándole y felicitando tambien al defensor.

Gratitud

Nuestro amigo D. Augusto Vivero dá las gracias á cuantas personas le han prodigado toda clase de consue-los con motivo de la muerte de su querido padre. Al cumplir este encargo le repetimos nuestro más sentido pésame.

En Espinardo

Los cultos celebrados en aquella iglesia parroquial á Nuestra Señora del Amor Hermoso, han terminado con una solemne función el 31 de Mayo, predicando por la mañana nuestro estimado amigo el celoso párroco de aquella feligresía D. Cipriano Rex y por la tarde el beneficiado de esta Catedral Sr. Belmonte.

Ambos sermones fueron justamente alabados por los numerosos fieles que asistieron á tan solemne final de los piadosos y poéticos cultos á la Virgen.

Por equivocacion

Hace algunos días que en la serrería de nuestro amigo D. José Maria Vela, en la Puerta de Orihuela, dejó un demandadero, sin dar recado de nadie, una maleta, que luego se vió iba abierta y contenía un vestido de señora y un corte para hacer otro.

Como nadie se ha presentado á reclamar esto supone nuestro amigo que equivocadamente fué llevado á su establecimiento, lo que sin duda iba destinado á alguna modista y lo hace público para que su dueña sepa donde está y pueda recogerlo.

¿Donde irian?

La guardia civil de Totana ha detenido á dos mujeres fugadas de sus respectivos domicilios.

Enfermo

Se encuentra enfermo desde hace días nuestro amigo el conocido dentista D. Enrique Renard. Deseamos su pronto alivio.

Pagos á los maestros

Ha quedado abierto el pago de sus haberes del mes de Mayo á los maestros de esta ciudad.

Otro preso

El joven Pablo Traban Quesada, fugado de la carcel de La Union cuando el motín, ha sido capturado en Puerto Lumbreras por la guardia civil.

Nombramientos

Par el Ilmo. Sr. Obispo ha sido nombrado capellan de la iglesia de Siervas de Jesús el Sr. D. Eugenio Rebollo, coadjutor de la parroquia de Santa Maria.

Para esta vacante ha sido nombrado el joven sacerdote D. Melchor Martínez Tudela.

Presupuesto

Alcaldía Constitucional de Murcia Se hace saber: Que fijado por el ayuntamiento el proyecto de presupuesto ordinario para el próximo

ejercicio económico de 1898-99, en cumplimiento á lo que determina el art. 146 de la Ley, queda expuesto al público en la Secretaría municipal durante un plazo de quince días que se contará desde la fecha.
Murcia 2 de Junio de 1898.—Lorenzo PAUSA.

Captura

Hace unos días, el vecino de Yecla José Muñoz Serrano (a) Gazpachero fué gravemente herido en el pecho con arma blanca, por otro vecino llamado Roque Muñoz (a) Rojo. Este, que huyó una vez cometido el delito, fué perseguido por la guardia civil de dicha ciudad, que ha logrado capturarlo en la casa de la Piedra Horadada, del término municipal de Caudete.

Toros en Alicante

Parece cosa decidida que el día 29 del actual, festividad de San Pedro, se verificará en Alicante una corrida de toros, la primera de las que organiza para este verano el empresario Sr. Aracil. Los espadas contratados son Minuto y Algabero y los toros serán de Moreno Santamaría. El empresario gestiona la concesión de trenes baratos por las compañías de Madrid y Murcia.

Consignaciones

Nuestro colega «El Eco de Cartagena» publica en su número de ayer la relación nominal de los individuos que van embarcados en el «Infanta María Teresa», «Cristóbal Colón», «Furor», «Plutón» y «Terror» y han hecho consignaciones para que las reciban sus familias, las cuales serán abonadas por el habilitado de la plana mayor del Departamento marítimo en Cartagena.

Sacramentado

Se encuentra gravemente enfermo, habiendo recibido los Santos Sacramentos, el anciano padre del conocido marmelista de la Plateria D. Pedro Campillo. Quiera Dios mejorar las horas del enfermo.

Mercado

El de ayer fué, como era de esperar, de los buenos del año. La animación fué grande durante toda la mañana.

Telegrama

Anoche recibimos el siguiente de Cartagena: «En los exámenes celebrados hoy en este Departamento para Condestables de la Armada han sido aprobados los alumnos de la Academia pensión-belga de Murcia, Lopez Guzman y José y Ernesto Bellot.—CENSA.»

SUSCRIPCION NACIONAL EN MURCIA

Las cantidades recibidas últimamente según relación del «Boletín Oficial» de esta provincia, son las siguientes:

	Pts.	Cts.
Suma anterior.	155,039	88
Delegado de Hacienda por Juan Antonio Aguilera, Agente ejecutivo.	10	
José Ramirez Martinez, auxiliar.	5	
Juan Guillen, agente ejecutivo.	25	
Luis Fernandez, administrador de Leterias.	25	
Antonio Manuevo.	25	
Empleados de la Aduana de Cartagena.	117	40
Juan A. Hernandez, agente ejecutivo.	30	
Francisco Martinez, idem.	25	
Anselmo Sandoval, idem.	14	
Empleados de la Aduana de Mazarron.	9	75
Juan Lamarca, agente ejecutivo.	15	
Pedro Perez, auxiliar.	5	
Roque Reix, idem.	5	
Vicente Lafuente, idem.	5	
Leopoldo Perez, idem.	2	
Francisco Moratalla, escribiente.	3	
Gabriel Valiente, guardia.	1	15
TOTAL.	155,363	53

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 2 DE JUNIO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 21 grados y 2 décimas.
A las 3 de la tarde: 28 grados y 8 décimas.

Temperatura mínima, 13 grados y 9 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 11 grados y 2 décimas.
Temperatura máxima á la sombra, 29 grados y 4 décimas; idem al sol, 36 grados y 0 décimas.
Viento.—Por la mañana á las 8, calma de SO.
Por la tarde á las 3, viento SE.
Cielo por la mañana, despejado. Por la tarde, casi despejado.
Presión: á las ocho de la mañana, 763.0 mm.
Por la tarde á las 3, 761.3 mm.
Evaporación, 10.2 mm.

Teatro-Circo

Con la premura y brevedad que la hora y el espacio exigen hemos de dar cuenta de la función de anoche en la que este público tuvo el gusto de conocer y aplaudir el drama en tres actos del Sr. D. Daniel Balaciart, «En aras de la justicia». El teatro estuvo favorecido por una distinguida concurrencia que demostró, acudiendo al teatro, su simpatía por el distinguido autor. La obra obtuvo un éxito franco y completo. Por su acción interesa desde las primeras escenas sin que ni por un momento decaiga este interés en todo el trascurso de la representación; y en lo bien verificada, corriendo parejas lo correcto y lo fácil de la composición con la profusión de bellas ideas, se muestra el Sr. Balaciart como poeta verdadero, aunque desde antiguo y tantas otras veces tiene demostrado que lo es. Tiene la obra una gran fuerza dramática progresivamente aumentada en su desarrollo y la entonación del diálogo es siempre valiente, robusta, llena, sonora, llegando en muchos casos á producir el aplauso, como ocurrió anoche. El público desde el final del acto primero pidió insistentemente la presentación en el proscenio del señor Balaciart pero este excusó hasta donde pudo este honor; presentándose, en los finales de los actos segundo y tercero muchas veces. El Sr. Balaciart además de la cariñosa ovación del público recibió varios obsequios, entre ellos una corona. La interpretación fué acertada. Enviamos nuestro aplauso al señor Balaciart y nuestra felicitación por ver ahora renovados sus triunfos literarios siempre merecidos. Esta noche segunda representación.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CIRCO

COMPANIA DRAMÁTICA DEL SR. FUENTES
Función completa para hoy:
1.ª Sinfonia por la banda de la Misericordia.
2.ª El juguete en un acto «Las citas.»
3.ª Segunda representación del drama histórico en tres actos y en verso, de D. Daniel Balaciart, «En aras de la justicia.»
Entrada general 30 céntimos.

GRAN REMESA

Besugo en escabeche á 6 reales kilo, Sanchez Pedroño, Plateria, 79.

TELEGRAMAS

DE AYER TARDE

A las 3.15 t.

Se ha celebrado consejo de Ministros. Sagasta dió cuenta de los asuntos de actualidad. Al salir me ha dicho el ministro de la Guerra que el general Blanco le ha telegrafiado confirmando las noticias ya conceladas del ataque de Santiago y que no sufrieron nuestros militares ni marinos daño alguno. Ignora que, como se ha dicho, se haya presentado nuevamente la escuadra enemiga amenazando con otro ataque. El ministro de Marina

me ha manifestado que en la acción de Santiago de Cuba se ha batido Cervera á bordo del «Colon» que enarbolaba la insignia de almirante.

Se ha firmado el decreto autorizando la agregación de un pliego de cupones á los títulos de la Deuda de Cuba.

A las 6.45

Telegrafian de Nueva-York que el almirante Sampson ha tomado el mando de la escuadra que se encuentra frente á Santiago de Cuba formada por quince barcos.

En Washington el secretario de guerra del gobierno americano ha pedido créditos para los gastos de la campaña, anunciando á la Cámara de representantes que se propone enviar inmediatamente á Cuba un ejército de quince mil hombres, preparando entretanto 50 mil más para enviarlos despues.

DE ANOCHE

A las 6.30

En los círculos políticos continúa siendo tema de las conversaciones generales el asunto Castelar del que se ocuparán algunos diputados en el Congreso.

Se asegura que las autoridades judiciales de la provincia de Alicante tomarán declaración á Castelar y si se confiesa autor del artículo se intentará procesarle por un suplicatorio al Congreso.

Creese que llegado este caso Castelar se despojaría de la inmunidad parlamentaria para que se siguieran con él los procedimientos ordinarios.

A las 6.35

El ministro de Estado confía en que apesar del empeño de los yankees en dejarnos aislados de la Isla de Cuba, por cortar los cables, no llegará este caso.

Parece que contrariado el Gobierno de Washington por el hecho de Santiago, trata de reformar nuevamente su plan de guerra.

La opinion de aquel país censura esta inseguridad de aquellos gobernantes que desconfiados de sus proyectos los alteran constantemente.

A las 6.40

Por encargo de la Reina se ha dirigido un telegrama de felicitación á la escuadra de Cervera por la acción de Santiago de Cuba.

Un telegrama oficial de Puerto Rico ha desmentido el fusilamiento del subsecretario de aquel gobierno insular Barbosa.

A las 9.15

El Banco de España ha reducido á cien pesetas el maximum de cambio de billetes por plata á cada persona.

Esto ha producido verdadera sensación entre los que acuden á cambiar, acrecentando su deseo de realizar la operación.

Se ha calculado en sesenta mil duros el importe de los proyectiles que la escuadra yankee ha disparado sin resultado alguno en el ataque á Santiago.

Bolsa:
Cotizacion de hoy: 47,05.
Francos: Paris 82,50.
Libras 46,39.

DE ESTA MADRUGADA

A las 11.15

Noticias que se han recibido de Cayo Hueso dicen que cerca de Montego, en Jamaica, un crucero yankee ha salido con el propósito de esperar el paso por aquellas aguas, y apresarlo, del vapor mercante español «Concepcion».

Telegrafian al «Herald» de Paris, desde Berlin, nuevas noticias acerca de negociaciones para la alianza de las potencias con relación á la guerra hispano-americana.

Estas últimas noticias dicen que Inglaterra ha dirigido á Alemania proposiciones concretas para constituir una alianza entre Inglaterra, los Estados Unidos y Alemania, obteniendo esta última nación, si la aceptara, grandes concesiones coloniales.

A las 11.20

En el Congreso como se esperaba se ha tratado del asunto Castelar ocasionando un animado debate.

Azcárate en breves frases sobre esta cuestion consideró atentatorias al decoro del parlamento las declaraciones que en el Senado hizo ayer el ministro de la Gobernacion sobre la inmunidad parlamentaria.

Para desarrollar debidamente este asunto anuncia una interpelacion.

Irueste pide que se señale una pensión á Castelar para evitar que tenga que procurarse sus medios de vida escribiendo artículos en los periódicos.

Azcárate habla de nuevo y protesta enérgicamente de que se esten lanzando allí toda clase de ataques contra un diputado ausente, que no puede hacerse cargo de ellos para contestarlos.

Esta parte de la sesion ha despertado mucho interés en la Cámara.

A las 11.45

El «New York Herald» ha publicado un artículo de verdadera emoción y que está siendo comentadísimo entre los políticos americanos y acaso llegue á producir una crisis en aquel gobierno.

Dice que los gobernantes yankees se han aventurado á esta guerra de tan indudable importancia sin estar preparados para ella.

Agrega que se necesita la ayuda de Inglaterra y que es necesario procurársela, pagando el auxilio de esta nación apoyándola en el Asia.

Pide que se conserven con esta ayuda, las islas Filipinas.

Dice que es de urgente necesidad la reconstitucion financiera del país americano, pues los gastos fabulosos que la guerra está ocasionando, superan á las previsiones que para ellos habia dispuestas.

Termina diciendo que

Mac-Kinley, por causa de todo lo dicho y otros desaciertos en sus gestiones, corre peligro en su puesto de la presidencia.

A las 11.50

Oficialmente se ha reiterado que la escuadra española se encuentra en Santiago de Cuba.

Las noticias que han circulado de que el almirante Cervera habia tomado parte personal en la acción, á bordo del «Colon» proceden de telegramas particulares.

El gobierno no lo sabe esto oficialmente, pero lo cree muy verosímil, conociendo el entusiasmo y la bravura del jefe de la escuadra.

Se insiste en que han vuelto á aparecer los buques yankees frente á Santiago de Cuba.

MADRID 3.

A las 12.15

El vapor mercante español «Panamá» ha sido llevado á Filadelfia para ser vendido en subasta.

El «Alfonse XIII», de quien se habia dicho que se hallaba en poder del enemigo, se encuentra sin novedad en San Juan de Puerto Rico, despues de haber recorrido todo el litoral distribuyendo víveres.

A las 12.30

Los diputados y senadores de las provincias de Levante se reunirán hoy para acordar la actitud definitiva que deben adoptar en vista de las dificultades que se les ponen á sus pretensiones favorables á la exportacion de frutas y hortalizas.

A las 2.15

Diaz Moreu, comandante del «Colon» ha telegrafiado que todos los tripulantes de la escuadra y del crucero «Reina Mercedes» se hallan ilesos «después de haber rechazado el formidable ataque de los yankees».

Suplica á todos los periódicos de provincias que reproduzcan y hagan circular todo lo posible esta noticia para tranquilidad de las familias de los marinos.

A las 3.45

URGENTE

Noticias que proceden de Nueva York dicen que ayer mañana se reanudó el ataque á Santiago de Cuba.

Dicen que mientras los barcos bombardeaban la plaza tres mil insurrectos marchaban para atacarla por tierra.

Segun añaden estas referencias los insurrectos se comunican diariamente con Schley y reciben sus instrucciones para estos hechos combinados que se preparan.

ALMODOVAR.

MOLINA

Fiesta de la Comunión de los niños

Más de una vez hemos hecho públicas en las columnas de este popular periódico, las excelencias que anualmente reviste tan señalada fiesta de la niñez, en la cual verifican su primera Comunión los niños y niñas en edad competente para ello. En el día de ayer tuvo lugar tan solemne acto, en la iglesia parroquial

de esta villa, resultando como de costumbre, tierno, poético, conmovedor. Conventualmente preparados en la Doctrina Cristiana por sus dignos profesores D. Teresa Armer, D. Carmen Aguilera, D. Santos Ortiz, D. Juan Angel Camacho y doña Antonia Ortiz, y por nuestro virtuoso é ilustrado párroco D. Rafael Hernandez de la Plaza, se han acercado por primera vez a la Sagrada Mesa 67 niños y 59 niñas, ofreciendo con ello un consolador espectáculo en los tiempos de indiferencia religiosa en que desgraciadamente vivimos.

A las nueve de la mañana ya se hallaban congregados en nuestro templo parroquial los tiernos comulgantes, quienes presididos por nuestro digno señor cura, entonaron el Veni Creator Spiritus, dirigiéndose a su terminación a la capilla del Batisterio. Ya en esta, las niñas con sus voces angelicales pronunciaron un hermoso «Cántico bautismal».

Después pronunció el señor cura su acostumbrado discurso, ponderando en sentidas y correctas frases la grandeza del acto, y exhortando a los niños todos a hacer una pública y solemne protestacion de fé, que inundó de lágrimas los ojos de los asistentes, por lo tierna y conmovedora que resultó. A seguida volvieron los niños a la nave del templo, dando principio la Misa, que fué dicha por el párroco, asistido de los coadjutores D. Juan Muñoz y don Juan Aroca, y en toda la religiosa ceremonia cesaron las niñas de entonar himnos religiosos propios del acto, recibiendo, por último, con la mayor edificacion, el Pan de los Angeles todos los niños y niñas, en medio de las bendiciones del cielo y de la numerosa concurrencia de fieles, que, vivamente emocionados con tan magnífico espectáculo, parecían ver en tan tiernas criaturas a los espíritus angélicos que constituyen la magnánima corte del Rey de Cielos y Tierras. Al terminarse el Santo Sacrificio, que fué solemnizado por nuestra banda de música, las niñas repitieron un bonito cántico.

Después de esta funcion, los niños y niñas fueron conducidos con música a las respectivas casas de los profesores, en donde se les distribuyó por éstos bonitas estampas como recuerdo de su primera Comunión.

Por la tarde, y al terminarse en la iglesia el ejercicio de las Flores, las niñas vestidas de angel, de la ilustrada profesora D.ª Teresa Armer, Angeles Lamarea, Elena Garcia, Remedios Garcia, Rufina Linares, Carmen Linares, Amparo Cano, Teresa Ruiz, Paz Gomariz, Antonia Gomariz, Angeles Perez, Pura Amador, Consolacion Perez, Presentacion Garcia, Angeles Hernandez, Josefa Chicano, Antonia Sanchez, Consolacion Araez y Emilia Lorca; pronunciaron por su orden, preciosos quintetos a Nuestra Excelsa Patrona Maria Santisima de la Consolacion.

Después de estos versos dedicados a la Virgen, las niñas Pura Amador y Rufina Linares se dirigieron al Niño Jesús con una sentida supplica.

Seguidamente, las imágenes del Niño Jesús y de Nuestra Señora de la Cabeza que en la tarde anterior habian sido traídas procesionalmente, y con música, desde la ermita de la Consolacion, fueron conducidas en igual forma por los niños a dicha ermita; en la cual repitieron las niñas las aludidas poesias a la Virgen y al divino Niño, de quien la infantil Carmencita Aroca hizo la despedida en los siguientes bonitos versos:

Oh, Niño de belleza sublime é ideal! Es imposible viéndote dejarte de cantar. Por eso en este día de júbilo especial, unir quiero mi acento con todos los demás. Concede á nuestra patria la deseada paz, que es base de venturas y de prosperidad. Acóje, Niño hermoso, mi sincera oracion, y danos desde el Cielo tu santa bendicion.

Nuestra más cumplida enhorabuena á los niños y niñas que, bajo tan santos auspicios, han entrado de lleno en el seno de la iglesia; y á los dignos maestros y celoso cura párroco, que tan altos ponen sus prestigios y merecimientos, haciendo que en esta cristiana villa se renueve anualmente la saludable y edificante práctica de la Comunión en regla de los niños.

El corresponsal.

30 Mayo 1898.

30 Mayo 1898.

30 Mayo 1898.

30 Mayo 1898.

TOTANA

1 Junio 1898.

Ayer, último día de ejercicio de las Flores, asistimos a la iglesia de la Purísima, donde se han celebrado estos actos piadosos todo el mes con gran concurrencia.

El pequeño templo, recientemente restaurado, y en cuyo altar mayor se ha puesto un artístico retablo de orden gótico que honra a su autor D. Fernando Navarro, estaba adornado con sumo gusto é iluminado profusamente.

Particularmente el camarín de la Virgen parecia una ascua de oro.

Estaba manifiesto S. D. M. La profusion de flores que por todas partes habia esparcidas embalsamaban el recinto. En el centro de la nave principal se veian muchas niñas vestidas de blanco. Del coro salian cánticos religiosos. Todos estos detalles predisponian a la oracion.

Se rezó el Santo Rosario, cantándose una preciosa letania y subió al púlpito el reverendo Padre Marquinez de la Compañia de Jesús.

Con el arrebatado pasional que caracteriza la palabra de este conocido orador sagrado, expuso y probó que la Virgen Maria es superior á todas las criaturas por su origen, por su vida y por el lugar que ocupa en el cielo.

El extraordinario concurso de fieles escuchó con gran complacencia y religiosidad el discurso del padre Marquinez, que duró tres cuartos de hora, y al bajar este de la Sagrada Cátedra fué muy felicitado.

Terminó el acto con el ofrecimiento de flores a la Virgen por las niñas del colegio de la Concepcion.

Aquellos angelitos, en cuyos labios las plegarias a la Madre del Amor Hermoso eran rasgos de poesia que hacian latir dulcemente los corazones, ponen de manifiesto al pueblo de Totana el tesoro que tiene con las Hermanas de San Vicente de Paul, cuyo oficio, al par que la asistencia á enfermos pobres, es el de inculcar en la niñez los principios de la educacion moral y religiosa.

Y hasta la próxima. El corresponsal.

Seccion Amena

A la bellisima señorita ENCARNACION PUCHE

TUS ENCANTOS

Es tu rostro tan bello, niña querida, que el mirarle, tan solo, amor inspira.

Y es que en él tienes unos ojos tan fúlgidos que me enloquecen.

Ojos en cuyas niñas se mira el cielo y al cielo de tu rostro le son luceros.

Ojos azules como aquellos, radiantes, de los querubos.

Matizan tu semblante con su pureza el color de la rosa y la azuzena. Siendo tu aliento perfume que yo aspiro con embeleso.

Son tus cabellos rubios mil hebras de oro que orlan en blandas ondas tu hermoso rostro, y que completan el sin rival conjunto de tu belleza.

Pero entre los encantos que tú atesoras ¿quieres saber, mi dueño, cual más te adorna?... Pues es, bien mio, la virginal pureza que en tu alma admiro,

Eduardo Gamez.

CHARADA

Solucion á la charada anterior: Amapolas.

A las simpáticas señoritas C. Llobregat y A. Molina.

Si aciertan esta charada que hoy les quiero dedicar, les daré una serenata que les tiene que gustar.

Me gusta á mi mucho el «prima» pero más el «dos» con «cuatro»; es la «dos» una vocal, que bien saben, y me callo; mi «tercera» es una nota que en el pentagrama esta, y de esta charada el «todo», es un amigo formal.

Rafael Martinez.

DESDE QUE SE CONOCE el Pectoral de Anacahuita la tisis y demas enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones tienen un alivio seguro cuando no una curacion radical. No hay tos, resfriado, ronquera, bronquitis, ni afeccion alguna del pecho que no ceda inmediatamente ante los asombrosos efectos del Pectoral de Anacahuita. Es el mejor de todos los expectorantes y el más seguro é inofensivo de cuantos calmantes se conocen. Si se toma en union con el Aceite de Hígado de Bacalao, marca Lanman y Kemp, la curacion se hace mucho mas rápida.

EMULSION de Lanman y Kemp, preparada con el Aceite de Hígado de Bacalao más puro que producen las pesqueras de la Noruega, es un poderoso reconstituyente de las naturalezas débiles y un remedio seguro é intangible contra todas las Afecciones del Pecho, de la Garganta y de los pulmones y demas casos para los males se prescribe el Aceite de Hígado de Bacalao puro. Por su forma y sabor es agradable al paladar y siendo en extremo digerible, puede soportarla el estómago más delicado.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañia, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la drogueria de Ferrer hermanos, Plaza Nueva Murcia.

AMA DE CRIA.—Se necesita para casa de los padres, con buenas referencias, leche fresca, con preferencia viuda, ó con su marido en la guerra. Balboa, 2, Murcia. 3-2

GRAN HOTEL DE ROMA PRINCIPE DE VERGARA 4 Y OSUNA CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo Garcia, ofrece á sus favorecedores, á la vez que un esmerado servicio é inmejorable mesa, economia en los precios.

El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

PARA CHOCOLATES EXQUISITOS riquisimos bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y cafes muy aromáticos LOS DE A. DUBOIS Freneria, 9, Murcia.

Lecciones de idioma inglés por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados ejercicios de oposicion á cátedras de dicho idioma, CALLE DE SAN LORENZO, 5.

Aires Murcianos Poesias por D. Vicente Medina. —Se venden á 1 peseta en la imprenta de este periódico.

JOSÉ JULIA Lapidario marmolista Reina, 3, y Zabálburu

EL VENCEDOR DE LA PLATA Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente á 2 pesetas, el BAZAR MURCIANO. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el transcurso de tres años; bien es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal tiene cucharillas, cucharones, cacosillos, pinzas para azúcar y cubiertos para niños. Para garantia de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre de BAZAR MURCIANO.

LECTURAS PATRIÓTICAS PRIMER TOMO El Combate del Callao. A 10 céntimos. Se vende en la imprenta de este periódico.

Muebles de lujo Almacén de MARIANO GARRIGOS Sociedad núm. 15. Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles construidos en dicha casa. PLANCHADORA y RIZADORA. Se plancha y riza toda clase de ropa, á precios corrientes, calle de Cadenas, 18.

Advertisement for Digestivo Clin, Enfermedades del Estómago, Neuralgias, Colores Pálidos, and other medical products.

Advertisement for Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, claiming a 98% cure rate for chronic stomach ailments.

Advertisement for Activas Pildoras de Bristol, featuring an image of the product bottle and describing its benefits for various ailments.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañia, Barcelona.

Advertisement for Alemania, a medicinal product for rheumatism, with a detailed description of its efficacy.

Advertisement for Pablo Martinez's sewing machines, highlighting the quality and variety of the equipment available.